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  چكيده

هاي مورد نياز در برآورد تابع هزينـه شـامل مقـادير و    داده .ه ترانسلوگ استفاده شده استتابع هزين براي تعيين نقطه شكست زمين، از در اين مطالعه
رهيافت مـورد اسـتفاده    .گردآوري شده بدست آمده است 1387كار  استان گيلان كه در سال برنج 500قيمت هاي نهاده ها و مقادير توليد از يك نمونه  

نتايج نشان مي دهد كه نيروي كار بيشترين سهم و نهاده سم كمترين سـهم   . مي باشد) SUR(تكراري  در اين تحقيق رگسيون هاي به ظاهر نا مرتبط
  بـرآورد معيـار  . بر همين اساس افزايش دستمزد نيروي كار بيشترين اثر را بر افزايش قيمت برنج مي گـذارد . از هزينه توليد را به خود اختصاص مي دهند

بـر ايـن اسـاس خـرد شـدن      . گر آن است كه بازدهي نسبت به مقياس فزاينده در شاليزارهاي مورد مطالعه وجـود دارد بيان) ES(بازدهي نسبت به مقياس 
هاي شاليكاري باعث افزايش قيمت تمام شده محصول برنج خواهد شد و ضمن افزايش قيمت آن در بـازار موجـب تضـعيف شـدن قـدرت رقـابتي        زمين

نقطه شكست زمين در اين مطالعه يك هكتار بدست آمد كه نشان مي دهد استفاده از زمين هـاي   .واهد گرديدبرنجكاران در مقابل محصولات وارداتي خ
توصيه سياستي اين است كه زمين هاي با مسـاحت كمتـر   . داري هزينه هاي متوسط توليد را افزايش مي دهدبا مساحت كمتر از يك هكتار به طور معني

  .از يك هكتار يكپارچه گردد
 

 ، برنج، گيلانتكراري، بازدهي نسبت به مقياسها، رگرسيون به ظاهر نامرتبط تابع هزينه ترانسلوگ، سهم نهاده: كليدي هايواژه 

  
  1مقدمه

محصول برنج همواره سهم بالايي از سبد غذايي خانوار را به خود 
بيشترين كشـت بـرنج در ايـران در سـه اسـتان      . اختصاص داده است

صد سـطح زيـر كشـت از كـل كشـور انجـام       در  72با  ،شمالي كشور
هـا بسـيار   در اين استانبرنج  ةتنوع ارقام محلي و اصلاح شد. گيرد مي

شش گروه برنج دانه بلند مرغوب، دانه بلنـد   زياد است و كليه ارقام در
پر محصول، دانه متوسط مرغوب، دانه متوسط پرمحصول، دانه كوتـاه  

استان گيلان يكي  .اندشده بنديطبقهمرغوب ودانه كوتاه پر محصول 
هايي است كه بويژه در مـورد محصـول بـرنج از سـهم قابـل      از استان

 43درصـد توليـد و    36استان گيلان بـيش از  . توجهي برخوردار است
در ايـن اسـتان   . درصد سطح زير كشت شلتوك در كشـور را داراسـت  

                                                            
دانشجوي دكتـري گـروه اقتصـاد كشـاورزي،      و دانشجوي كارشناسي ارشد -2و  1

دانشكده اقتصاد و توسعه كشاورزي، پـرديس كشـاورزي و منـابع طبيعـي دانشـگاه      
  تهران

  )  Email: milad_atghaei@yahoo.com: نويسنده مسئول -(*
  دانشجوي كارشناسي ارشد اقتصاد كشاورزي، دانشگاه شيراز -3

هـزار   230بـردار در سـطحي بـيش از     هزار بهـره  300سالانه بيش از 
در واقع كشت . كنند كاري مي كتار از اراضي حاصلخيز و مستعد برنجه

شود و اقتصاد  برنج مهمترين فعاليت كشاورزي اين استان محسوب مي
جهاد (ي كشاورزي و محوريت برنج استوار است اين استان نيز بر پايه

وضعيت سطح زير كشت  1در جدول ). 1387كشاورزي استان گيلان، 
تـا   1379نج در استان گيلان طي سـال هـاي زراعـي    و توليد ارقام بر

  .بيان شده است 1387
درصد اراضي آبـي كشـاورزي اسـتان     98، 86-87در سال زراعي 

چنانچـه  . گيلان به كشت ارقام مختلف برنج اختصاص داده شده است
نقطه شكست اي اين محصول در استان شناسايي شود و ساختار هزينه

ريـزي  گذاران در برنامهد راهنماي سياستتوانمحاسبه شود، مي زمين 
يكپارچـه سـازي زمـين هـاي شـاليزاري و كـاهش       تر جهـت  مناسب
در  .باشـد  توليد برنج و كمك به توان رقابتي اين محصول هاي   هزينه

خصوص بررسي ساختار هزينه توليد، مطالعات متعددي انجـام گرفتـه   
هاي انسلوگ براي ايالت، با استفاده از تابع هزينه تر)4(بيسوانگر . است

  .هاي قيمتي و جانشيني را محاسبه نمودمختلف امريكا، كشش
  
  

  )علوم و صنايع كشاورزي(اد و توسعه كشاورزياقتصنشريه
 85-89 .ص ،1390 بهار، 1شماره ،25جلد
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 1387تا   1379هاي بررسي وضعيت سطح زير كشت و توليد ارقام برنج در استان گيلان طي سال -1جدول 

 1387 1386 1385 137913801381138213831384 شرح
 238040 238040 238040 228558230000230000230000238040238040)هكتار(سطح زير كشت برنج 

 1082478 1062904 1061489 765862981612990047107860411032561115070)تن(مقدار توليد شلتوك 
 25342 17716 72000 628485/3027820110379005640071000)هكتار(سطح زير كشت ارقام پرمحصول 

 147818 11242 368844 2602851751601090462222091/336916411857)تن(ارقام پرمحصولمقدار توليد شلتوك 
 212308 220323 166040 165710199724209890192100181640167040)هكتار(سطح زير كشت ارقام بومي 

 931789 950476 692644 505577806452881001856395766340703213)تن(مقدار توليد شلتوك ارقام بومي 
جهاد كشاورزي استان گيلان، موسسه تحقيقات برنج كشور:ماخذ

  
، تابع هزينه لئونتيف تعميم يافته را براي بخش كشاورزي )8(لوپز 

. ها را بدست آوردكانادا برآورد نموده و تقاضاي مشتق شده براي نهاده
انسـلوگ چنـد   ، با استفاده از تـابع هزينـه تر  )6(گالاس و مك كيلوپ 

ايرلنـد شـمالي را بررسـي     هزينه مزارع توليد دام در محصولي، ساختار
كردند و نتيجه گرفتند كه نهاده سرمايه، كشش پـذير و نيـروي كـار،    
كشش پذير و نهـاده در برگيرنـده غـذاي دام، سـم و واردات دام نيـز      

، از طريـق بررسـي سـاختار    )5(كلارك و يانگبـاد  . كشش ناپذير است
هـا را در منطقـه مركـزي    اثر تغيير تكنولوژي و جانشيني نهاده هزينه،

رگسـيون هـاي   اين دو براي اين بررسي از روش . كانادا بررسي كردند
، )3(علي و پـريخ  . استفاده نمودند) SUR1( به ظاهر نا مرتبط تكراري

ها و توابع تقاضاي آنها را ، روابط ميان نهاده2شفارد قضيهبا استفاده از 
. اسـتفاده گرديـد   SURدر اين بررسي نيـز از روش  . ج نمودنداستخرا

، با كمك تئوري دوگان، از طريق بررسي و برآورد )7(گارسيا و راندال 
تابع هزينه ترانسـلوگ، سـاختار تـابع توليـد را در كشـورهاي امريكـا،       

، با استفاده )9(ناپاسينتونك و امرسن . انگليس و فرانسه بررسي كردند
ترانسلوگ، به بررسي تغييرات فني در كشاورزي امريكا و  از تابع هزينه

ــا سياســت  1948-94هــاي مهــاجرت در طــي ســالهاي ارتبــاط آن ب
و خود قيمتي ) AES( 3هاي جانشيني آلنپرداختند و در نهايت كشش

ــد  ــبه كردن ــاطع را محاس ــودي . و متق ــود، در )2(محم ــه خ ، در مطالع
حليـل سـاختار توليـد و    چارچوب تابع سود نرمال شـده بـه تجزيـه و ت   

. براي گندم آبي پرداخته است هااستخراج معادلات تقاضا و سهم نهاده
 تـأثير ، در مطالعـه خـود بـه تحليـل چگـونگي      )1(تركماني و كلائـي  

ها در توليد گندم، با استفاده از تابع هزينه ترانسـلوگ پرداختنـد و    نهاده
ايي جانشـين  نشان دادند كه نيروي كـار، ماشـين آلات و كـود شـيمي    

 .يكديگرند
  

                                                            
1 - seemingly unrelated regressions 
2- Shephards lemma  
3- Allen   

  
  ها روش مواد و

در اين مطالعه از تخمين سيستمي تابع هزينه ترانسلوگ اسـتفاده  
پـذيري از توابـع   تـابع هزينـه ترانسـلوگ شـكل انعطـاف     . شده اسـت 

، بدست مي آيدتابع توليد  از باشد، در ضمن در تابع هزينهاي مي هزينه
تـوان سـاختار توليـد را از    مي تابع هزينه غير مستقيم دبا برآور بنابراين

استفاده از آن به جاي تابع توليد به منظور . ساختار هزينه به دست آورد
  ):10(به دلايل زير مدل مناسب تري است  برآورد پارامترهاي توليد

در كاربرد تابع هزينه نيازي بـه تحميـل شـرايط همگنـي از     : الف
چگـونگي همگنـي    درجه يك نمي باشد زيرا اين توابع بدون توجه به

   .تابع توليد، خود نسبت به قيمت ها همگن اند
بجاي مقـادير كمـي    به دليل برونزا بودن، استفاده از قيمت ها: ب
  .بهتر مي باشد ،كاملا برون زا نيستند يي كهنهاده ها
در تابع توليد همخطي بـين متغيرهـاي مسـتقل وجـود دارد و     : ج

ا بـه دليـل اينكـه مشـكل هـم      شود امباعث ايجاد اشتباه دربرآورد مي
هــا وجــود دارد تــابع هزينــه مــدل خطــي كــم در بــين قيمــت نهــاده

  ).10( تري جهت برآورد پارامتر ها است مناسب
  :است) 1(تابع هزينه ترانسلوگ به صورت كلي مطابق رابطه 

متغيـر    D،قيمت نهاده Pهزينه توليد،  TC مقدار توليد، Qكه در آن 
كه با توجه به دادهـاي پرسشـنامه    مي باشد مجازي براي مقدار زمين
هكتار در نظر گرفته شـد تـا    10هكتار تا  1/0دامنه تغيير اين متغير از 

بتوان نقطه عطف زمين كه از آن نقطه به بعد هزينه ها كاهش ميابـد  
بدين شكل كه در هر مرحله به ازاي هر سطح زمين از . را بدست آورد

ر مجازي صفر و يك داده شد و مـدل  هكتار به متغي 10هكتار تا  1/0
برآورد گرديد تا جايي كه ضريب متغيـر دامـي تغييـر علامـت دهـد و      

  .معني دار گردد
جهـت  . نيز بعنوان متغير عملكرد در مدل وارد شده است Yمتغير 

 مجـازي جلوگيري از بروز مشكل همخطي، از آوردن اثر متقابل متغير 
 عرض از مبدأ و 1. ه استو عملكرد با ساير متغيرها خودداري شد
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2 ،3 ،R ،SR، R ،  ،  ضــــرايب بــــرآوردي
  . باشند مي
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ي روي قيمـت نهـاده و   تأثيرتوانند كاران نميبا فرض اينكه برنج

محصول داشته باشند تابع تقاضا براي نهاده با استفاده از قضيه شـفرد  
به صورت زير به دسـت  ) مشتق جزيي تابع نسبت به قيمت هر نهاده(

  .آيدمي
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  :اده در نهايت برابر مي شود باكه تابع سهم هر نه
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for  R=1,2,3,…,N
معادلات سهم هزينه به صورت . باشدام ميRكه اين سهم نهاده 
هـا در معـادلات   از آنجا كـه تمـام متغيـر   . باشندمعادلات سيستمي مي

 گردند، لذا با اين تفاسير اگر ارتباط بـين جمـلات اخـلال در   تكرار مي
همه معادلات سهم هزينه برقرار نباشد از نظر كارايي تفاوتي نخواهـد  

با اين حال، حتي اگر اجزاي اخلال بـه هـم وابسـته نباشـند و     . داشت
هاي جمع ي معادلات تكرار شوند بحث محدوديتها نيز در همهمتغير

همان طور كه . پذيري، تقارني و همگني براي ضرايب مطرح مي شود
فته شد تابع هزينه، همگن از درجه يك نسبت به قيمـت  در ابتدا هم گ

باشد، يعني در سطح مشخصي از توليد و تكنولـوژي ثابـت   ها مينهاده
درصد در  Kها موجب تغييري برابر با صدي در قيمت نهادهدر Kتغيير 

ــراي اعمــال شــرط همگنــي خطــي بايــد  . گــرددهزينــه كــل مــي ب
شـرط اول  . نسلوگ لحاظ كـرد هاي زير را در تابع هزينه ترا محدوديت

بيانگر آن است كـه مجمـوع ضـرايب بـرآوردي مربـوط بـه لگـاريتم        
ها يك شده و شرط دوم بيانگر آن اسـت كـه مجمـوع ضـرايب      قيمت

در نهايت، شـرط سـوم نيـز    . ها صفر گردداثرات متقابل لگاريتم قيمت
  .باشدها و محصول ميبيانگر صفر بودن اثرات متقابل لگاريتم قيمت
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به منظـور برقـراري شـرط تقـارني در الگـوي بـرآوردي، اعمـال        
  .مورد نياز خواهد بود) 5(ي  رابطه

)5(  RSSR  
 

باشد لذا، با اعمال ها همواره برابر يك مياز آنجا كه مجموع سهم
سهم هزينه هاي ها مجموع نسبتشرط همگني خطي در قيمت نهاده

  .برابر يك خواهد بود
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به دليل وجود همبستگي بين جملات اخـلال در معـادلات سـهم    
هزينه به منظور برآورد تابع هزينه ترانسلوگ از روش رگرسيونهاي بـه  

بـا توجـه مجمـوع جمـلات     . شـود ظاهر نا مرتبط تكراري استفاده مي
و ) طـرف راسـت معادلـه   (بـر صـفر بـوده    اخلال در معادلات سهم برا

باشـد، لـذا چنانچـه    برابر يك مـي ) طرف چپ معادله(ها مجموع سهم
ها وارد الگـوي بـرآوردي گـردد، باعـث ايجـاد تكـين در       تمامي سهم

شود يعنـي هـم خطـي    كواريانس اجزاء اخلال مي–ماتريس واريانس 
لذا براي . )6(كامل ايجاد خواهد شد و سيستم قابل برآورد نخواهد بود 

جلوگيري از اين مشكل يكي از معادلات سهم هزينه نهاده، حذف و با 
تـوان بـا   لـذا مـي  . شـوند ها برآورد مياستفاده از ساير معادلات پارامتر

استفاده از پارامترهاي برآورد شده سهم هزينه حـذف شـده از مـدل را    
بتـدا  يا اين كه ميتوان به اين صورت هم عمل كـرد كـه ا  . برآورد كرد

يك سهم را از مدل حذف و برآورد را انجام داد و بعد در مرحله بعدي 
سهم ديگري را از مدل حذف كرده و سهم حـذف شـده قبلـي را وارد    

هـاي بـه   لازم به ذكر است كه شيوه بـرآورد در رگرسـيون  . مدل نمود
ظاهر نامرتبط تكراري به اين صورت است كه در مرحله اول هر يـك  

در ايـن  . شـوند وش حداقل مربعات معمولي برآورد مياز معادلات به ر
كواريـانس   -ها و بـرآوردي از مـاتريس واريـانس   مرحله اجزاء پسماند
در مرحله بعدي ضرايب از طريـق حـداقل مربعـات    . محاسبه مي شود

هـا و مـاتريس   تعميم يافته برآورد مـي شـود و سـپس اجـزاء پسـماند     
ين مرحله تـا زمـاني ادامـه    شود و اكوواريانس محاسبه مي –واريانس 

در برآورد تابع هزينه ترانسلوگ بايـد  . ها همگرا شونديابد كه برآوردمي
هاي بر آورد شده بايد مثبت باشند چـرا كـه   دقت شود كه تمامي سهم

در ضـمن بايـد دقـت شـود كـه      . ها هيچگاه منفي نخواهـد بـود  سهم
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 . هاي برآورد شده بايستي برابر يك شودمجموع سهم
  :ده در مقياس را مي توان از رابطه زير محاسبه كردباز
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، شود يعني بازدهي صعودي نسبت به مقياس برقرار است ES<1اگر 
و  شود يعني بازدهي نزولي نسبت به مقياس برقرار اسـت  ES>1اگر 
  .ياس برقرار استشود يعني بازدهي ثابت نسبت به مق ES=1اگر 

 545اطلاعاتي كه براي اين مطالعه بكار گرفته شـد، مربـوط بـه    
روش نمونـه   بـه  1386-87كار استان گيلان بـوده كـه در سـال    برنج

هـايي  نهـاده . آوري گرديدهاي استان جمعگيري تصادفي از شهرستان
  :كه در اين مطالعه از آنها استفاده شده است، عبارتند از

LP : ، قيمت يا دستمزد رايج نيروي كارkP :    قيمـت هـر  كيلـو
  .قيمت ساعت كار ماشين آلات: MPكود، 

SP :،قيمت هر كيلو سمLS :  سهم نيروي كار كه برابر است بـا
سهم كـود  : kSيروي كار به كل هزينه متغير، هزينه پرداختي براي ن

: MSكه برابر است با هزينه پرداختي براي كود به كل هزينه متغيـر،  
سهم ماشين آلات كه برابر است با هزينه پرداختي براي ماشـين آلات  

كه برابر است با هزينـه پرداختـي   سهم سم : SSبه كل هزينه متغير، 
به منظور برآورد نتايج در اين مطالعه از .  براي سم به كل هزينه متغير

  .استفاده شده است 1افزاري شازمبسته نرم
  
  نتايج
مدل اوليه شامل يك تـابع هزينـه ترانسـلوگ بـوده كـه بـراي         

جلوگيري از بروز مشكل هم خطي كامـل سـه سـهم  از چهـار سـهم      
ا وارد مدل شد، و به روش رگرسيون هـاي بـه ظـاهر نـامرتبط     هنهاده

 ESدر ضـمن معيـار   . تكراري بصـورت سيسـتماتيك بـرآورد گرديـد    
كه ايـن امـر   ) 9/0(مربوطه در مطالعه انجام شده كوچكتر از يك شده 

دهد كه بـازدهي نسـبت بـه مقيـاس در برنجكـاران گـيلان        نشان مي
 . فزاينده بوده است

 )688/0( نتايج پيداست، ضـريب متغيـر عملكـرد    گونه كه ازهمان
گر آن است، با افزايش بهره وري معني دار و منفي شده است كه نشان

در هكتار مي توان ميزان قابل توجهي از هزينـه كـل را كـاهش داد و    
مقدار پارامتر آن بيانگر آن است كه با افزايش يك درصد بـه متوسـط   

ي كــل يــزان متوســط هزينــهم) كيلــوگرم در هكتــار 3905(عملكــرد 
) ريـال  69/75322(درصـد   7/0ي تقريبـاً  به اندازه) ريال10760380(

                                                            
1- Shazam 

اي باشـد كـه افـزايش    ها بايد به گونهدرنتيجه سياست. يابدكاهش مي
به عنوان مثـال اسـتفاده از ارقـام پـر     . عملكرد را مورد توجه قرار دهد

-لكرد ميها موجب افزايش عممحصول برنج و مديريت صحيح نهاده
نتايج حاكي از آن بـود كـه نهـاده نيـروي كـار سـهم        همچنين. گردد

ها در اين لذا، تلاش. كاران داشته استبالاتري را در هزينه توليد برنج
  . گيري شوندزمينه بايد در استفاده بهينه از اين عامل توليد جهت

رصد و ميـزان  د 95، پس از رفع خودهمبستگي 2Rمقدار آماره
سهم ها پـس از بـرآورد   . گرديده است 85/1آماره دوربين واتسن برابر 

اند و بيشترين سهم هزينـه مخـتص نيـروي كـار و     همگي مثبت شده
  .كمترين سهم هزينه نيز مربوط به نهاده سم است

كـه تنهـا زمـاني كـه     نشان مي دهـد  در نهايت نتايج اين مطالعه 
هكتار برابر يك در  1ن هاي كوچكتر از مقدار متغير دامي را براي زمي

نظر بگيريم  و براي زمين هاي  بزرگتر از يك  هكتـار صـفر در نظـر    
و ضـريب  . بگيريم اختلاف معني داري را در هزينه ها خواهيم داشـت 

بدين ترتيب مسـاحت يـك هكتـار بـه     . متغير دامي معني دار مي شود
ضـريب متغيـر    و. عنوان نقطه شكست زمين در نظر گرفته شده است

دامي نشان مي دهد كه هنگامي كه سطح زير كشـت از يـك هكتـار    
كمتر شود مقدار ضريب متغير دامي مثبت مي گـردد كـه افـزايش در    

نتايج حاصل از مقدار بازده به مقياس نيـز  . هزينه ها را نشان مي دهد
هـاي شـاليكاري باعـث    خرد شـدن زمـين   مطلب است كه اين بيانگر

م شده محصول برنج خواهد شـد و ضـمن افـزايش    افزايش قيمت تما
قيمت آن در بازار موجت تضعيف شدن قـدرت رقـابتي برنجكـاران در    

  . مقابل محصولات وارداتي خواهد شد
همانطور كه ملاحظه گرديد، بازدهي نسبت بـه مقيـاس در مـورد    

كاران استان گيلان صعودي بـوده و بـا توجـه بـه معنـي داري و      برنج
هـاي بـا   مي توان دريافت كـه توليـد در زمـين    Dمتر مثبت بودن پارا

وسعت كم و مساحت كمتر از يك هكتار باعث افـزايش هزينـه توليـد    
لذا مهمترين سياستي كه در اين مطالعـه مـي تـوان نتيجـه     . مي شود

باشـد  گرفت سوق دادن كشاورزان به سمت يكپارچه سازي اراضي مي
اي باشد كه استفاده بهينه ونهها در اين زمينه بايد به گگذاريو سياست

  .از منابع موجود به عمل آيد
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  داربرآورد ضرايب معني -2دول ج
آمارهtضرايب رگرسيون متغيرها tضرايب رگرسيونمتغيرها  آماره   

1  3135/2  6308/2  
MM  021169/0  1745/2  

2  95264/0  7228/4  MS  0012864/0-  9100/2 -  

L  71191/0  917/24  
KK  0086749/0  3142/5  

M  19737/0  9050/6  KS  0010520/0  5557/2  

K  066740/0  7350/6  SS  0052696/0  227/18  

S  022690/0  6321/8    0055716/0  5826/2  

LL  028566/0  9407/2  68875/0-  669/17 -  

LM  019078/0-  9812/1 -  - - - 
LK  0085733/0-  5877/6 -  - - - 
LS  0045225/0-  460/11 -  - - - 
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  برآورد سهم هزينه -3جدول 
سمكود ماشين آلات نيروي كار

7308/02496/00140/00054/0
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